
ΝΕΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ – ΝΕΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ;

&

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 204 ΑΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑΪΟΣ 2026



Παρακαλούνται τα μέλη και φίλοι του 
Συνδέσμου να ανταποκριθούν σύντομα 
στην καταβολή της ετήσιας συνδρομής 

τους για το 2026, δεδομένου ότι αυτή δίδει 
και το απαραίτητο "οξυγόνο", που στηρίζει 

οικονομικά τον Σύνδεσμο.

Ο λογαριασμός ΙΒΑΝ της τράπεζας 
Πειραιώς είναι: 

GR 840171 0020 0060 0201 0989 111.

Με εκτίμηση και προσδοκία
για την ανταπόκρισή σας
Το Δ. Σ. του Συνδέσμου

Θεσσαλονικέων

ΚΑΤΑΒΟΛΗ  
ΕΤΗΣΙΑΣ  ΣΥΝΔΡΟΜΗΣΒ.Μ.

Είμαστε ξένοι και άγνωστοι οδοιπόροι
σ’ έναν άγνωστο και παράξενο κόσμο.
Ξεκινήσαμε απ’ τον σκοτεινό  κόσμο της μήτρας
για να καταλήξουμε στον άγνωστο  ερεβώδη κόσμο του Άδη.

Διανύουμε μία τροχιά λίγων χρόνων παραπατώντας 
και αναζητώντας τον εαυτό μας και τον προορισμό μας.

Ψάχνουμε για ιδανικά  και κυνηγάμε πλούτη, 
δύναμη, δόξα  … την χίμαιρα.
και είναι όλη η ζωή μας μόχθος εργασίας, ολίγος ύπνος 
και σκόρπια φύλλα  από το δένδρο της αγάπης,
έπειτα όλα σβήνουν …

Ευτυχισμένοι όσοι σ΄ αυτό το ταξίδι
δείχνουν αγάπη και στηρίζουν 
πάνω στην πίστη τους, την ΕΛΠΙΔΑ

Μιλτιάδης Ζέρβας

Είναι φορές, πολλές φορές
που ‘μαι παιδί, μωρό παιδί, 
ανυπεράσπιστο, αδικομαλωμένο.

Κι έρχομαι τότε με βουβό παράπονο
για να χαθώ μέσα στα πόδια σου
κι έρχομαι τότε
για να χωθώ μέσα στις πιέτες της ποδιάς σου.

Είναι φορές, πολλές φορές
που ‘μαι παιδί, μικρό παιδί,
ανυπεράσπιστο, αδικομαλωμένο
και πάει καιρός που πιά,
δεν βρίσκω την ποδιά σου.

(για την μάνα)

Η ΕΛΕΝΗ ΠΑΣΠΑΤΗ (Γκίκα) 
Γεννήθηκε στην Κέρκυρα τον Ιούλιο 1928  

& απεβίωσε τον Ιούνιο 2025 στην Αθήνα, πλήρης ημερών.

Αγαπούσε πολύ την Θεσσαλονίκη & τους Θεσσαλονικείς  
από τα χρόνια που έζησε εκεί & μετά από την σχέση της 

με τον σύνδεσμο.

Χαιρόταν την ζωή και απολάμβανε τις συναθροίσεις μας.
Άφησε σε όλους μας την ευχή της με τα λόγια 

"να χαιρόσαστε την ζωή γιατί γρήγορα περνάει".



ΤΟ ΖΕΪΜΠΕΚΙΚΟ
Το ζεϊμπέκικο δύσκολα χορεύεται. Δεν έχει βήματα· είναι 
ιερατικός χορός με εσωτερική ένταση και νόημα που ο χορευτής 
οφείλει να το γνωρίζει και να το σέβεται. Είναι η σωματική 
έκφραση της ήττας. Η απελπισία της ζωής. Το ανεκπλήρωτο 
όνειρο. Είναι το «δεν τα βγάζω πέρα». Το κακό που βλέπεις να 
έρχεται. Το παράπονο των ψυχών που δεν προσαρμόστηκαν στην 
τάξη των άλλων.
Το ζεϊμπέκικο δεν χορεύεται ποτέ στην ψύχρα, ει μη μόνον ως 
κούφια επίδειξη. Ο χορευτής πρέπει πρώτα «να γίνει», να φτιάξει 
κεφάλι με ποτά και όργανα, για να ανέβουν στην επιφάνεια αυτά 
που τον τρώνε. Η περιγραφή της προετοιμασίας είναι σαφής:

Παίξε, Χρήστο, το μπουζούκι,
ρίξε μια γλυκιά πενιά,
σαν γεμίσω το κεφάλι,
γύρνα το στη ζεϊμπεκιά (Τσέτσης)
Ο αληθινός άντρας δεν ντρέπεται να φανερώσει τον πόνο ή την 
αδυναμία του· αγνοεί τις κοινωνικές συμβάσεις και τον ρηχό 
καθωσπρεπισμό. Συμπάσχει με τον στίχο ο οποίος εκφράζει σε 
κάποιον βαθμό την προσωπική του περίπτωση, γι' αυτό επιλέγει 
το τραγούδι που θα χορέψει και αυτοσχεδιάζει σε πολύ μικρό 
χώρο ταπεινά και με αξιοπρέπεια. Δεν σαλτάρει ασύστολα δεξιά 
κι αριστερά· βρίσκεται σε κατάνυξη. Η πιο κατάλληλη στιγμή για 
να φέρει μια μαύρη βόλτα είναι η στιγμή της μουσικής γέφυρας, 
εκεί που και ο τραγουδιστής ανασαίνει.
Ο σωστός χορεύει άπαξ· δεν μονοπωλεί την πίστα. Το ζεϊμπέκικο 
είναι σαν το «Πάτερ Ημών». Τα είπες όλα με τη μία. Τα μεγάλα 
ζεϊμπέκικα είναι βαριά, θανατερά:

Ίσως αύριο χτυπήσει πικραμένα του θανάτου η καμπάνα και για μένα (Τσιτσάνης)
Τι πάθος ατελείωτο που είναι το δικό μου, όλοι να θέλουν τη ζωή κι εγώ το θάνατό μου (Βαμβακάρης)
Το ζεϊμπέκικο δεν σε κάνει μάγκα*· πρέπει να είσαι, για να το χορέψεις. Οι τσιχλίμαγκες με το τζελ, που «πατάνε» ομαδικώς 
σταφύλια στην πίστα, εκφράζουν ακριβώς το χάος που διευθετεί η εσωτερική αυστηρότητα και το μέτρο του ζεϊμπέκικου. 
Το ζεϊμπέκικο είναι μοναχικός, κλειστός χορός, με οδύνη και εσωτερικότητα. Δεν απευθύνεται στους άλλους. Είναι προσβολή και 
ενόχληση μία ξένη και απρόσκλητη παρουσία. Γι’ αυτό κάποιοι ανίδεοι αριστεροί διανοούμενοι, ερμήνευσαν την «ερημία» του 
χορού αυτού με τα δικά τους σύνδρομα, αποκαλώντας τον «εξουσιαστικό χορό», που περιέχει δήθεν μία «αόρατη απειλή».
Το ζεϊμπέκικο είναι αντρικός λεβέντικος χορός. Χορεύεται με μικρά κοντινά βήματα και νωχελικές κινήσειςτων χεριών, μέσα σε ένα 
τετραγωνικό μέτρο, μυσταγωγικά. Όχι με χειρονομίες και χοροπηδήματα τύπου ροκ ή τσάμικου. Ο χορευτής δεν χορεύει όποιο τραγούδι 
να ’ναι. Συνήθως έχει την «παραγγελιά του», που τα λόγια της απηχούν τον χαρακτήρα του ή εκφράζουν τον προσωπικό του πόνο.
Το ζεϊμπέκικο δεν είναι γυναικείος χορός. Απαγορεύεται αυστηρώς σε γυναίκα να εκδηλώσει καημούς ενώπιον τρίτων, είναι 
προσβολή για τον συνοδό της. Η γυναίκα είναι θηλυκό, με ό,τι αυτό εμπεριέχει και τίποτε πιο σπουδαίο στην φύση, δεν υπάρχει από 
αυτήν. Το να χορεύει ζεϊμπέκικο, επειδή ο χορός αυτός εκφράζει πόνο, ουσιαστικά υποδηλώνει πως ο άνδρας που την συνοδεύει 
είναι λίγος, δεν την καλύπτει, πρέπει να κρυφτεί. Το θέαμα της γυναίκας που χορεύει ζεϊμπέκικο είναι τόσο ακαλαίσθητο, όσο του 
άνδρα που χορεύει τσιφτετέλι ή χορό της κοιλιάς. Η γυναίκα που πουλάει «μαγκιά» είναι το ίδιο προκλητική, όπως αντίστροφα ο 
άνδρας που κουνάει τον… πωπό του.  Και στο μάτι, δεν «κολλάει». Μία γυναίκα δεν είναι μάγκας, είναι θηλυκό ή τίποτε! 
Ένας άνδρας είναι πρώτα αρσενικό και μετά όλα τα άλλα. Αυτό είναι το αρχέτυπο. Εξαιρούνται όμως οι γυναίκες μεγάλης ηλικίας, 
που μπορεί να έχουν μεγάλα βάσανα, όπως χηρεία ή πένθος για παιδί. Ο χορευτής δεν επικοινωνεί με το περιβάλλον. Περιστρέφεται 
γύρω από τον εαυτό του, τον οποίο τοποθετεί στο κέντρο του κόσμου. Για πάρτη του καίγεται, για πάρτη του πονάει και δεν επιζητεί 
οίκτο από τους γύρω. Τα ψαλίδια, τα τινάγματα, οι ισορροπίες στο ένα πόδι είναι για τα πανηγύρια. Το πολύ να χτυπήσει το δάπεδο 
με το χέρι «ν’ ανοίξει η γη να μπει».
Και, όσο χορεύει, τόσο μαυρίζει. Πότε μ' ανοιχτά τα μπράτσα μεταρσιώνεται σε αϊτό που επιπίπτει κατά παντός υπεύθυνου για τα 
πάθη του και πότε σκύβει τσακισμένος σε ικεσία προς τη μοίρα και το θείο.
Ιστορικά είναι ο αρχαιότερος  ελληνικός χορός και δη των Θρακών πολεμιστών, που επί Βυζαντίου απετέλεσαν επίλεκτα στρατιωτικά 
σώματα και ονομάστηκαν «ζεϊμπέκηδες». Αυτόν μετέφεραν οι ζεϊμπέκηδες στη Μικρά Ασία και τον επανέφεραν στην Ελλάδα οι 
πρόσφυγες του 1922. Ειπώθηκε πως το ζεϊμπέκικο σβήνει, έχει ολοκληρώσει τον ιστορικό του κύκλο· δεν έχει θέση σε μια νέα 
κοινωνία με άλλα αιτήματα και άλλες προτεραιότητες.
Μπορεί και να γίνει έτσι. Αν χαθούν η αδικία, ο έρωτας και ο πόνος, αν βρεθεί ένας άλλος τρόπος που οι άντρες θα μπορούν να 
εκφράζουν τα αισθήματά τους με τόση ομορφιά και ευγένεια, μπορεί να χαθεί και το ζεϊμπέκικο. Όμως βλέπεις μερικές φορές κάτι 
παλικάρια να γεμίζουν την πίστα με ήθος και λεβεντιά, που σε κάνουν να ελπίζεις, όχι απλώς για τον συγκεκριμένο χορό, αλλά για 
τον κόσμο ολόκληρο.

---------------
*Ο μάγκας είναι άντρας σεμνός, καλοντυμένος και μοναχικός. Δεν είναι επιδεικτικό κουτσαβάκη και αλανιάρης. 
 Όπως αναφέρεται και στο Μείζον Ελληνικό Λεξικό, «μάγκας: έξυπνος και με συμπεριφορά που ταιριάζει σε άντρα»



Μάρτιος 1821, Θεσσαλονίκη. Εντός των τειχών, στα 
φτωχικά χαμόσπιτα φτάνουν τα πρώτα μηνύματα της 
εξέγερσης. Ο Μοριάς πήρε τα όπλα και διώχνει τους 
Τούρκους με όχι και τόσο αναίμακτο τρόπο. Η είδηση 
για την επανάσταση στη Μολδοβλαχία με ηγήτορα τον 
Αλέξανδρο Υψηλάντη βρήκε πρόσφορο έδαφος στη 
νότια Ελλάδα και οι φουστανέλες ζώθηκαν τα άρματα.   
Η Μακεδονία παγώνει, είναι κυκλωμένη από 
τους Οθωμανούς και βιώνει με σκληρό τρόπο την 
κατάκτηση. Στα κρυφά γίνονται κάποιες συζητήσεις, 
στα φανερά κανείς δεν σηκώνει κεφάλι. Στα σπίτια των 
Θεσσαλονικέων τραγουδούν χαμηλόφωνα τον Θούριο 
του Ρήγα Βελεστινλή και έμπλεοι ενθουσιασμού και 
πατριωτικού φρονήματος οι ναυτικοί της Ιερισσού τον 
χορεύουν σε ρυθμό χασάπικου.

Οι Φιλικοί ορκίζονται πίστη στην πατρίδα και στον αγώνα για την απελευθέρωση, στη Μονή Βλατάδων και πραγματοποιούν τις 
συναντήσεις τους στην εκκλησία του Αγίου Μηνά. Ο Φιλικός, Δημήτριος Ίπατρος, με καταγωγή από το Μέτσοβο, έχει μυήσει μεγάλο 
αριθμό Θεσσαλονικέων. Αρκετοί από τους πρόκριτους έχουν μυηθεί, όπως ο Πάικος - απόγονος σπουδαίας οικογένειας με ρίζες 
στο Βυζάντιο - ο Μενεξές, ο Βλάλης, ο Τάττης, ονόματα που σήμερα είναι γνωστά από δρόμους γύρω από το ιστορικό κέντρο.  Μια 
συνωμοσία πλανάται πάνω από την πόλη, αλλά ο αγώνας πνίγεται στο αίμα με την υποψία ακόμη της εξέγερσης.

H Θεσσαλονίκη το 1821 είχε 100.000 κατοίκους. 
Από αυτούς οι μισοί ήταν Μουσουλμάνοι και οι 
υπόλοιποι Ρωμιοί, Εβραίοι, Αρμένιοι, ενώ ένας 
μικρός αριθμός ήταν Ντονμέδες (εξισλαμισμένοι 
Εβραίοι της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας). «Οι 
Ρωμιοί ανέρχονταν στις 30.000 και μετά τις 
θηριωδίες έμειναν 3.000-4.000, περίπου κατά το 
1/3 λιγότεροι των Εβραίων που ανέρχονταν στις 
16.000. Άρα οι Τούρκοι ήταν κοντά στις 39.000», 
αναφέρει ο καθηγητής. 
Διοικητής της Θεσσαλονίκης ήταν ο Γιουσούφ 
μπέης ένας σκληρός «χριστιανομάχος»,  που δεν 
δίσταζε να χρησιμοποιεί το σπαθί του σε όποιον 
αντιστέκονταν, ενώ στον αντίποδα μουλάς 
(δικαστής) είχε οριστεί ο Χαϊρουλλάχ, ο οποίος 
έφτασε στην πόλη στις αρχές του 1821 και έδειχνε 
συμπάθεια προς τους Ρωμιούς κι αντιπάθεια στις 

διώξεις και στους βίαιους θανάτους.  Λίγο αργότερα ωστόσο, στις 27 Φεβρουαρίου 1821 ο διοικητής συνέλαβε τον Χαϊρουλλάχ και με 
το πρόσχημα ότι συμπαθούσε τους Ρωμιούς, τον φυλάκισε στον Κανλί Κουλέ, τον Πύργο του Αίματος, τον σημερινό Λευκό Πύργο. 
Σύμφωνα με τη μελέτη του λόγιου και μεταφραστή, Αβραάμ Παπάζογλου, αφορμή στάθηκε η κίνηση του Χαϊρουλλάχ, μια μέρα που 
καθόταν σε ένα καφενείο στο Καζαντζιλάρ τζαμισί (Παναγία Χαλκέων), να σηκωθεί καθώς περνούσε η κηδεία ενός Ρωμιού και να 
πει «Αλλάχ ραχμέτ ειλεσίν» (Ο Θεός ας τον αναπαύσει). Ο Γιουσούφ τον θεώρησε άπιστο και διέταξε τη φυλάκισή του. «Ο Γιουσούφ 
μπέης ήταν άτεγκτος . Όταν έμαθε για την επανάσταση στον Πολύγυρο στις 16-17 Μαΐου, εξοργίστηκε τόσο που... προληπτικά έριξε 
στα μπουντρούμια του Διοικητηρίου, 400 Ρωμιούς, κατ΄ άλλους 1.700. Τότε ήταν που μαρτύρησε και ο τοποτηρητής Μελέτιος, ο οποίος 
σφαγιάστηκε στο Καπάνι», αναφέρει ο κ. Καραθανάσης. 
Το Καπάνι έγινε τόπος μαρτυρίου και μάλιστα των πιο άγριων φρικαλεοτήτων που σημάδεψαν την πόλη. Ο Χρήστος Μενεξές υπέφερε 
φρικτά βασανιστήρια και οι Τούρκοι έσυραν τη σορό του μέχρι την πλατεία Αγίου Γεωργίου και την κρέμασαν για παραδειγματισμό σε 
έναν πλάτανο. Σύμφωνα μάλιστα με αναφορές, κάποιοι Χριστιανοί πλήρωναν αδρά τους Οθωμανούς προκειμένου να τους ξεκάνουν 
με τη μία και να μην υποφέρουν. 
Ένας άλλος τόπος μαρτυρίου ήταν ο ναός του Αγίου Αθανασίου στην οδό Εγνατία. Εκεί αναζήτησαν καταφύγιο, για να αποφύγουν τη 
σφαγή, εκατοντάδες Ρωμιοί, μεταξύ αυτών και πολλά γυναικόπαιδα και παρέμειναν για 40 μέρες, χωρίς νερό και τροφή. Οι περισσότεροι 
πέθαναν από την πείνα, τη δίψα και τις κακουχίες, ενώ στα νεότερα χρόνια, στη διάρκεια εργασιών στο δάπεδο του ναού βρέθηκαν οστά 
και κάποιοι τα απέδωσαν στους έγκλειστους του 1821.  

ΠΩΣ ΗΤΑΝ Η ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΤΟ 1821 της Μαρίας Ριτζαλέου



ΑΕΡΟΠΟΡΟΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΨΥΧΑΣ
Δεν ήταν στρατιωτικός. Δεν είχε καμιά υποχρέωση να πολεμήσει. 
Κι όμως, δήλωσε εθελοντής στην αεροπορική σχολή του Πολεμικού 
Ναυτικού το 1915, όταν οι περισσότεροι αξιωματικοί αρνούνταν να 
μπουν σε αυτά τα “ιπτάμενα κουτιά”. 
Ο Παντελής Ψύχας ήταν κολυμβητής του Εθνικού και ήθελε μόνο 
να βοηθήσει. Βρέθηκε τελικά στο πιο επικίνδυνο μέτωπο του Α’ 
Παγκοσμίου Πολέμου.
Στις 5 Ιουνίου 1917 πέταξε από τη Λήμνο με ένα Farman HF.27, 
παλιό και βαρύ αεροσκάφος, σε αποστολή βομβαρδισμού στις 
σιτοπαραγωγικές περιοχές της Ξάνθης και της Δράμας. Μαζί 
του ήταν ο Δημήτρης Αργυρόπουλος, ένας από τους πρώτους 
πιλότους της Ελλάδας. Πέταξαν στα 3.000 πόδια και έριξαν τέσσερις 
εμπρηστικές βόμβες. Όμως τους είδε ο Ρούντολφ φον Έσβεγκε, ο 
Γερμανός «άσος» της Βουλγαρίας. Τους χτύπησε με ένα Albatross 
D.III, πολύ ανώτερο αεροπλάνο.
Η επίθεση ήταν σφοδρή. Ο Αργυρόπουλος δέχτηκε σφαίρες στην 
πλάτη και σκοτώθηκε. Ο Ψύχας τραυματίστηκε στην κνήμη και στο 
αυτί, και το Farman έπεσε στη θάλασσα. Εκείνος όμως, ανάμεσα σε 
συντρίμμια, σήκωσε τον νεκρό φίλο του στην πλάτη και προσπάθησε 
να τον κρατήσει ζωντανό πάνω σε ένα κομμάτι από το φτερό του 
αεροπλάνου.
Προσπάθησε να τους εντοπίσει ένα βρετανικό αεροσκάφος Sopwith 
Schneider, αλλά κατέπεσε από την κακοκαιρία. Ο Ψύχας έμεινε μόνος. 
Και άρχισε να κολυμπά τραυματισμένος, μέσα στα παγωμένα νερά, 
χωρίς βοήθεια. Κολύμπησε 4,5 ώρες και έφτασε μόνος του στη Θάσο.
Όταν βγήκε στην ξηρά, ήταν εξαντλημένος. Οι ντόπιοι και οι 
Βρετανοί σύμμαχοι τον μετέφεραν στο νοσοκομείο. Όμως την 
επόμενη κιόλας μέρα, ο Ψύχας πήγε ξανά στη μονάδα του. Δεν 
παραιτήθηκε. Δεν ζήτησε άδεια. Εκτέλεσε “ελαφρά υπηρεσία” και 
επέστρεψε στα καθήκοντά του.

"Έπεσε με το αεροπλάνο του, 
κράτησε τον νεκρό φίλο του στην 
πλάτη και κολύμπησε μέχρι τη 
Θάσο. Την άλλη μέρα πέταξε ξανά."

Από εκεί και μετά συμμετείχε στη Μικρασιατική Εκστρατεία, διοικούσε μοίρες βομβαρδιστικών DH9, και έκανε επιχειρήσεις πάνω από τη 
Σμύρνη και την Κιουτάχεια. Παρέμεινε στην Αεροπορία μέχρι το 1946, φτάνοντας στον βαθμό του Αντισμηνάρχου.
Και σαν να μην έφταναν όλα αυτά, πήγε στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 1920 και ξανά το 1924 με την Εθνική Ομάδα Πόλο, ως ενεργός 
αθλητής. Όλα αυτά, ενώ είχε ήδη παρασημοφορηθεί για ανδρεία και είχε δει τον φίλο του να πεθαίνει πάνω του.
Οι Βρετανοί τον τίμησαν με τον Σταυρό Διακεκριμένης Πτήσης. Οι Έλληνες τον θυμήθηκαν αργότερα. Εκείνος, απλώς, δεν ήθελε τίποτα. 
Μόνο να κάνει το καθήκον του και να συνεχίσει να κολυμπά.

του Γρηγόρη Κεντητού

Τον Οκτώβριο του 1821 οι σφαγές και οι θηριωδίες σταμάτησαν και στην πόλη επικρατούσε ηρεμία. Τότε ήταν που ανέλαβε καθήκοντα 
ο νέος Μητροπολίτης Ματθαίος Μεγάλος ή Μεγαλιός με καταγωγή από την  Αίνο (Enez) της Ανατολικής Θράκης. Ο Ματθαίος έφερε 
φιρμάνι από τον σουλτάνο για παύση των διώξεων και μέχρι τα Χριστούγεννα πολλοί Χριστιανοί αποφυλακίστηκαν. 
«Ήταν πολύς ο οθωμανικός στρατός εδώ στον βορρά, δεν ήταν εύκολη η κατάσταση. Ήταν πολλές και σκληρές οι δυνάμεις του κατακτητή, 
κάθε ένοπλη εξέγερση πνιγόταν στο αίμα», επισημαίνει ο ομότιμος καθηγητής του Α.Π.Θ. Αθανάσιος Καραθανάσης. 

«Όλον το από της πύλης Καλαμαρίας (σ.σ. Συντριβάνι) μέχρι 
του στρατώνος διάστημα, ήτο επί πολύν καιρό φρικώδες 
θέατρον ανασκολοπισμών και παντοίων άλλων βασάνων... Τα 
τουρκόπαιδα εξήρχοντο των πυλών αθρόα και διασκέδαζον 
τυμπανίζοντα δια δύο ράβδων επί των γυμνών γαστέρων των 
μαρτύρων, τας οποίας μετεώριζον τα εκ της αποσυνθέσεως 
αέρια, ενώ αι Τούρκισσαι ίσταντο επί ώρας επί των επάλξεων 
εντρυφώσαι  εις το ατερπέστατον θέαμα της προσαγωγής 
νέων θυμάτων και της υποβολής αυτών εις το μαρτύριον του 
ανασκολοπισμού». Η περιγραφή του François Parsy, ενός 
μέλους της γαλλικής παροικίας της Θεσσαλονίκης, γόνου 
εύπορης οικογένειας εμπόρων, σοκάρει.  Οι ξένες δυνάμεις 
δεν πήραν θέση στις φρικαλεότητες, τουλάχιστον όχι φανερά. 
Το τίμημα ήταν βαρύ και δυσανάλογο με τον χριστιανικό 
πληθυσμό. Όταν ο Χαϊρουλλάχ αναχωρούσε για την 

Κωνσταντινούπολη έγραφε ότι 30.000 Θεσσαλονικείς και άλλοι Μακεδόνες που είχαν μεταφερθεί ως όμηροι, πλήρωσαν με τη ζωή 
τους την Επανάσταση του 1821.



ΤΙ ΡΙΧΝΕΙ ΑΜΕΣΑ ΤΟ ΖΑΧΑΡΟ 
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